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有关企业简介
一、武汉临空港投资集团有限公司
武汉临空港投资集团有限公司组建成立于2014年，注册资本金5亿元，主体信用评级AA+。内设6个职能部门，管理企业40余家，产业涉及投融资、工程建设、资产经营、文旅运营、城市更新等领域。集团现资产规模达290亿元，持有写字楼、厂房、商铺、土地等各类资产共计160万方。近年来，集团积极投资、建设并运营国家网络安全人才与创新基地、武汉五环体育中心、临空港文化中心、梧桐雨等区内多个重点项目，有力支持区域经济发展。
二、武汉临空港经济技术开发区服务业发展投资集团有限公司
武汉临空港经济技术开发区服务业发展投资集团有限公司组建成立于2017年，注册资本金5亿元。内设机构7个，二级单位62个，现有正式在岗职工1285人，归口管理武汉市东西湖自来水公司。主要承担投融资、建设、运营、管理等职能，是区属国有企业中职工人数最多、业态最丰富的大型企业集团。近年来，服投集团以“强主业、补链条”的思路，逐步整合区内资源，在商贸、文旅、能源、物业、养老、环保、道路养护、污水管网运营、污水处理、停车场管理、勘测设计、财务代账、地产开发等领域多点发力，经营结构从单一的供水产业向多元化产业成功转型，形成了以城市运营为主线的多产业融合发展体系，持续提升企业核心竞争力，做强、做优、做大国有资本。
三、武汉临空港经济技术开发区城市建设发展投资集团有限公司
武汉临空港经济技术开发区城市建设发展投资集团有限公司组建成立于2017年，注册资本金5亿元。集团现有在册员工200余人，内设机构6个，下辖子公司13家。集团前身为武汉市东西湖城市建设投资发展有限公司，经过近20年的深耕，已经形成集项目建设、投融资、资产运营、工程检测、房屋测量、建筑设计、建材加工、土石方施工、白蚁防治和物业管理等于一体的全链条服务体系。近年来，集团承接了学校、医院、市政道路、还建楼等多项工程，其中区人民医院异地新建项目（1期）、金山大道（九通路至机场路）改扩建工程获评2020-2021年度国家优质工程奖，为推动我区城市建设高质量发展作出重要贡献。
四、武汉临空港经济技术开发区工业发展投资集团有限公司
武汉临空港经济技术开发区工业发展投资集团有限公司组建成立于2017年，注册资本金5亿元。内设机构6个，12个二级公司，归口管理武汉东西湖啤酒集团公司、武汉欣启科技发展有限公司等4个公司。自成立以来，集团公司紧扣高质量发展主题，主要履行投融资、建设、运营、管理等五大职能，以对先进制造业、互联网+、工业、战略性新兴产业、科技型企业等进行控股、参股或者以引导基金形式予以股权投资，以园林绿化工程施工及养护、物业运营管理、资产运营管理及咨询、设备及厂房租赁、非证券类股权投资及咨询等为主营业务，以服务开发区工业发展为目标，为加快建设“产城融合”的中国网谷做出卓越贡献。
[bookmark: _GoBack]五、武汉临空港经济技术开发区农业发展投资集团有限公司
武汉临空港经济技术开发区农业发展投资集团有限公司组建成立于2017年，注册资本金5亿元。下属二级子公司12家，从业人员近800人，现有资产总额近18亿元，荣获省级农业产业化重点龙头企业称号。成立以来，农投集团坚持以农业现代化和产业链延伸为导向，深入推进一二三产业融合发展，矢志成为安全优质农产品的供给者、现代农业全产业链的引领者、现代农业基地建设的示范者、乡村振兴战略的实施者。业务涵盖粮食储备、集约化育苗、水产养殖、蔬菜种植、餐饮供应链、智慧农贸、殡葬民生、物业管理、农业基础建设等领域，是一家区域综合性农业龙头企业。近年来，先后投资建设柏泉大渔场、西湖大农仓等一批现代农业产业项目，不断示范引领农业现代化发展。


