
2024年度武汉市东西湖区百花学校部门整体绩效自评结果（摘要版）
一、自评结论
（一）部门整体绩效自评得分

本部门自评得分94.96分。2024年部门整体支出完成预定目标，达到了预期效果。
（二）部门整体绩效目标完成情况
1.执行率情况。

2024年度武汉市武汉市东西湖区百花学校部门整体支出预算金额2683.24万元，执行金额2141.87万元。资金执行率79.82%。执行率较低的原因是请款进度较慢。
2.完成的绩效目标。

整体绩效目标共设置6个绩效指标，完成了6个，整体产出良好，并取得良好的社会效益。

3.未完成的绩效目标。

     无
（三）存在的问题和原因

     1.核实和评述上年度结果应用情况
我校针对2023年度绩效评价中提出的问题，采用措施进行改进，主要手段为：根据项目特点和重点工作合理设置项目绩效目标，细化、量化绩效指标，准确反应项目具体情况，充分发挥绩效管理作用；科学编制预算；加快资金支付进度。在2024年绩效评价中，进一步细化、量化绩效目标，进行科学地编制预算。

2.本单位本年度绩效问题和原因

经过对2024年度绩效情况的深入分析和评估，我们发现存在若干问题，这些问题不仅影响了学校的工作效能，还可能对学校的长远发展构成潜在威胁。现将有关问题及成因分析报告如下：

（1）绩效目标存在的问题
绩效目标设定缺乏明确性：部分项目在设定年度绩效目标时，未能充分体现具体性和可操作性，导致在实际执行过程中难以量化进度和成效。

沟通协作机制不畅：学校内部部门间缺乏有效的沟通和协作机制，部分绩效目标由财务等部门设定，由学校各专业部门进行使用，在具体使用过程中，由于沟通不够，绩效目标要求传达不到位，导致未完全体现绩效目标设定的用途，绩效目标达成效果有待加强。

请款速度较慢：由于请款速度较慢，导致部分项目预算执行率较低，目标完成效果不佳。
（2）成因分析

绩效目标设计亟待完善：学校在绩效目标设计上还有不足之处，缺乏系统性和前瞻性，导致在实际操作中出现问题。

    培训力度有待加强：学校内部对绩效目标管理理念和方法的理解程度参差不齐，同时对绩效管理培训力度不够，影响了绩效目标的完成。

　　（四）完善绩效目标下一步拟改进措施
1.下一步拟改进措施，包括部门和单位整体绩效水平提高、部门整体绩效目标调整完善等相关内容。

提高部门和单位整体绩效水平：培训和提升学校内部管理人员绩效管理能力；加强对学校内部管理人员的绩效管理培训，提升学校内部管理人员对绩效目标的理解和执行能力。

引入先进的绩效管理工具和方法：采用先进的绩效管理系统和工具，提高绩效管理的科学性和准确性。

2. 调整和完善部门整体绩效目标：

明确和量化绩效指标：制定明确、可量化的绩效指标，确保绩效目标具有可操作性和可衡量性。

定期评估和调整绩效目标：定期评估绩效目标的达成情况，根据实际情况进行调整和完善，确保绩效目标与学校发展战略相一致。

强化绩效目标的沟通和反馈：加强绩效目标的沟通和反馈机制，确保员工对绩效目标有清晰的认识，并能及时获得反馈和指导。
3. 与预算安排相结合：

    将绩效目标与预算安排挂钩：在预算安排过程中，充分考虑绩效目标的实现情况，将预算与绩效目标相结合，确保资源的合理分配和有效利用。

    建立预算绩效评价体系：建立预算绩效评价体系，对预算执行情况进行定期评估和分析，根据绩效结果优化预算安排。

    强化预算执行的监督和考核：加强对预算执行的监督和考核力度，确保预算的合理性和有效性，推动绩效目标的实现。

通过以上改进措施的实施，可以进一步提升本校的绩效管理水平，推动学校整体绩效的提升，实现与预算安排的有机结合，促进单位的可持续发展。

附件：2024年度武汉市东西湖区百花学校部门整体部门自评表
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