附件2

关于《湖北省外商投资企业投诉工作办法
（送审稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]现就《湖北省外商投资企业投诉工作办法（送审稿）》（以下简称《办法》）的起草情况和主要内容作如下说明：
一、制定《办法》的必要性
一是贯彻落实国家和我省稳外资决策部署的要求。受新冠肺炎疫情影响，全球经济面临严峻挑战。为落实党中央、国务院稳外资决策部署，省委、省政府制定了一系列政策措施以稳住我省外资基本盘，增强我省对外资的吸引力。建立健全外商投资企业、外国投资者反映问题的渠道是保障外商投资合法权益的重要举措。制定《办法》为我省外商投资企业投诉工作机制确立坚实法律基础，有利于将国家和省委、省政府关于稳外资的决策部署法定化、制度化，推动我省营商环境的持续优化。
二是落实上位法有关规定的要求。《中华人民共和国外商投资法》（以下简称《外商投资法》）第一次在法律层面规定建立外商投资企业投诉工作机制。《中华人民共和国外商投资法实施条例》（以下简称《实施条例》）在此基础上进一步规定：“县级以上地方人民政府应当指定部门或者机构负责受理本地区外商投资企业或者其投资者的投诉”。商务部《外商投资企业投诉工作办法》（以下简称《工作办法》）对中央层面的外商投资企业投诉工作做了明确规定，为地方投诉工作的开展提供了有力参考。目前我省在外商投资企业投诉领域尚无配套规定，亟需通过立法为投诉工作提供指引，以落实国家法律法规的相关制度要求。
三是完善我省外商投资企业投诉工作制度的要求。当前，我省外商投资企业投诉工作机制存在法律规定不健全、投诉工作职能交叉、人员不足、协调力度有限等短板，有必要出台省级层面的政府规章对我省的投诉工作进行规范。新冠肺炎疫情对我省的冲击较大，稳外资工作面临较大挑战，通过建立健全我省外商投资企业投诉工作机制以加快构建良好的营商环境成为疫情过后恢复和加快全省经济发展的突破点之一。
二、《办法》起草过程
为加快我省外商投资企业投诉工作领域的立法进程，经省委、省政府同意，《办法》被列入省人民政府2021年立法计划。省商务厅作为具体起草单位，召开厅长办公会认真研究布置相关工作，安排专项经费，确保立法工作顺利推进。鉴于《办法》的专业性较强，省商务厅委托武汉大学起草《办法》初稿。2021年4月《办法》初稿形成后，我们通过进行相关调研，结合工作实际对《办法》作了进一步修改完善，形成《办法》征求意见稿。随后我们征求了有关省直部门、市州商务部门、外国驻鄂商协会、外资企业代表等的意见，并通过省商务厅门户网站向社会公开征求意见，并邀请高校及科研院所法学专家进行评估论证。共收集近30条意见，经过逐一分析，认真研究，充分吸纳合理化建议，对《办法》征求意见稿做了进一步修改完善，形成《办法》送审稿。按照立法程序，我厅对《办法》送审稿开展了合法性审核、廉洁性评估和公平竞争审查，并经厅长办公会审议通过。
三、《办法》的主要内容说明
《办法》分为总则、投诉工作机构、投诉的提出与受理、投诉处理、投诉工作管理与监督和附则六章，共四十四条，吸收了《外商投资法》及其实施条例、商务部《工作办法》的立法精神，借鉴了江苏省、浙江省、福建省、北京市和广东省等地外商投资企业投诉相关规定，完善投诉工作规则和工作机制、健全投诉方式、明确投诉事项受理范围和投诉处理时限，加大了对投诉人的权益保障力度。
（一）关于投诉工作机构。投诉工作机构是直接受理外商投资企业投诉的部门或机构，只有明确了投诉工作机构及其主要职责，才能保证外商投资企业、外国投资者在纠纷出现时有部门投诉，依法依规维护自身的合法权益。为此，《办法》在总则及第二章中对投诉工作机构的定义、工作原则、外商投资企业投诉工作协调机制、各级投诉工作机构的权责范围等作了明确规定。
（二）关于投诉的提出与受理。有关投诉的提出与受理规定旨在为投诉人提供清晰明确的操作流程指引。在借鉴《工作办法》及其他省份的先进立法经验的基础上，《办法》就投诉方式、投诉材料、受理的原则和条件作了相应的规定。这既是落实上位法有关规定的具体表现，也增强了《办法》的可操作性。
（三）关于投诉的处理。投诉作为争议协调处理机制与行政复议、行政诉讼等传统的纠纷解决方式存在显著差异，因而《办法》设立专章对投诉事项的处理进行特别规定。在处理方式方面，《办法》规定了与被投诉人协调、提交完善建议等方式。在当事人的权利义务方面，《办法》规定了双方的协助和配合义务。同时，《办法》也明确规定了投诉处理期限，这有利于提高投诉工作效率、防止怠政现象的出现。此外，《办法》还设立了投诉工作机构不予受理后的救济程序及回避制度，充分保障投诉人的合法权益。
（四）关于投诉工作管理与监督。《办法》强调要建立健全投诉工作的管理制度，同时对投诉工作进行必要的监督。在管理方面，《办法》主要就内部管理制度、投诉档案管理制度、情况上报做了详细规定。在监督方面，《办法》规定建立定期督查制度、对工作人员的职务违法行为予以追究、不得打击报复投诉人等。
5

